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g31tNinNe 1« IMO 1959)

21n+4
BIffN®
i 14n+ 3

MBMBHINARAIADS :
2IN+4=(14n+3)x1+(7n+1)
14dn+3=(7n+1)x2+1
n+1=(n+1)x1+0

i5Ms GCD(21n +4,14n+3) =1

MUMAN B ESMS{RUESSAGEEME N 9

15188 210 + 4 84 14n + 3 MGg8uduiNuM{RT GeSAGEYMA n
2In+4
14n +3

[Fofos :

tjmss

UMALTEUBSMS

sinfgisniuishidgsniaymt a 84 b gsudnigisniutiss
U

W uIA

MBMBHIRARAIADS :

GCD(a,b) =GCD(b,r)=GCD(r,r;) = ....= GCD(r,._; ,I, ) = I,
W | n,

guiss BnfginnIYis a & b=nfgienyis b&r=....

=.iinfgisnis n_, &, =r, W, =GCD(a,b) 9
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geninf :
988 a="74 B b =102 4 gunanigisainna 81 b 2
it D(a) 84 D(b) thefafgisnisa 8 b
il a=74=1x2°x3x7 811 b=102=1x2x3x17
inms D(a) ={1,2,3,4,6,7,12,14,21,28,74}
8% D(b)={1,2,3,6,17,34,51,102}
il D(a,b) tenfgianiuis a 8 b imermms
D(a,b) = D(a) N D(b) ={1,2,3,6} 9
yNingin 8 = GCD(a,b) = 2x3=6 im3 D(8) ={1,2,3,6}
uuiss D(a,b) =D(8)={1,2,3,6} =
[Fojvs :
[UBSsAGLYME a,b,k 8 [FUHENRY dis a 84 b inwms

#. GCD(ka,kb) = k.GCD(a,b)
GCD(a,b)
d

2.cep@ Py =
dd

(N uNNA

#. GCD(ka,kb) = k.GCD(a,b)

M1 8 = GCD(a,b) S18jmantgsantymi x 81 y uduihumisn

a=3.x 8b=38y imska=k.5.x s5kd.y

ints GCD(ka,kb) = k.6 = k.GCD(a,b)
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GCD(a,b)
d
MU {GTGSIIITIHTS :

dcep@ . ?y=cep? 29y - cepab)
d'd d ' d

GCD(@,b)
d

2.cep@ By -
d'd

awigs GCD(2, 2) =

’ dd

[Fofos :

a 8 b thisgeatuythmiio § thitunyisa b

§ thiiunustnnis a 8 b ngsLm‘fﬁ% 81 g UdBINEm 9
b

_quIth & By~ wSuIhumI GCD(E,E) =1
) ) - o O

IHMS S.GCD(g,g) —1.6=5 it S.GCD(g,g) — GCD(a,b)

i3i6tMs GCD(a,b) =38
GCD(a,b) & _

-1 GCD(a,b) = & 1m3 5 5 1
ta gep@ Ry 2 SCP@D) e cep@ By =1 1ms @ a2
58 5 58 58

thsgannuduihim o
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6. 7gMNiTA} ( Bezout’s Indentity )
BN {AUBSSANHYME a 54 b !edgeniigNéu S8 v itw
au+bv=GCD(a,b)
WO :
MUMLEIRATRIENS :
a=bg,+r, 4 p=a-bg, WWO<r, <b
b=rqg,+r, yr,=b-nrq, =a(-q,)+b(1+0q,q,)

=nd;+r; 0= —rg;
=a—bq1 +aq2q3 —bCI3(1+q1q2)
=a(l+qg,9;)+b(-9;, —d; - 9;09,93)

NAIETO® = aon, +bp, WU a, =1,B; =-q,
r, =aa, + bp, it o, = —q,,B, =1+0q,0,
r, =ad; +bp; T8 o, = 140,05
B;=-0;—-03—0,0,0;3 |
UM r, = ao, + bp, 0
TETYSH{ENWS 1, = Aoy, + Py, OHIGTH

WHIS N = MOy + Mg W8 N =N — MOk
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IRMEMIgUEINMS 1 = ao, + bp, S¥r_, =ao,_, +bp,_;
THMS I, =aoy_; +bPy_; —ao gy, —bBx,1
Neer = (ol g — 0Oy p1) + OBy 1 — Brys1)

ST Qg = Oy = Wl 59 Brees = Brq = BicOkas

THINS M, = acl ., + DBy, 5E

uuise GCD(a,b)=r, =ao, +bp, -

FIUBRBIMAUBSSAGHYME a S8 b MedgeniigNsuu S8 v itw
au+bv=GCD(a,b)

7. [F4J U804} ( Bezout’s theory )

o

nitgsABnYME a 81 b udsrhummsninmsnidgsniignsy
usivigau+bv=1 9

N[N U)IN :

iy Bezout’s Indentity

BN {AUBSSANHYME a 54 b MsdgeniigNsuu S8 v itw
au+bv=GCD(a,b)

-1i au+bv =1 1:5 GCD(a,b) =1 818] a B4 b wdurhum 9

-1 a 84 b uduihiimims GCD(a,b) =1 st au+bv=1 1
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gANIANG : FIFEOWNIBESARGYMHUSMMESsUdY 9
i N 84 n+1 hOsgsniugm o
i (n+1)x1+nx(-1)=n+1-n=1 insMu{GausgBezout
IHMS n 84 n+1 hsgsninymhiudurhism 9

ggni B : (IMO 1959)

21n+4
14n+ 3

18 (14n+3)(3)+ (21In+4)(-2)=42n+9-42n-8=1

[FUBSSAREEME N VNS UMAN{HUESMS

I9eMB{EIUSBezout IRNMS 21N + 4 84 14n + 3 MiIGSSHE

syt uihym 9

. 21n+4
uistsSe
Y 14n + 3

8. [FnJUs1L)10s ( Gauss’s theory )

UMALTEUBSMS

UREAAN ab iBRMGSYE ¢ 1w ¢ 84 a udurhigise b iBRNG
SHC

A[GNT TN

i ¢ 84 a uduihumiss GCD(c,a)=1 |

MuY[GRUs Bezout $18)MeBgsAiigNS u 84 vidw au+cv=1
S8 abu+bev=b

ithes c|ab 118 clabu+bev Gc|b 9
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puiss 1 c|ab 811 GCD(a,c)=1 imsc|b
gg1nind :
[FUBSSABEYNH N 10 GCD(N +1;6) =1 iReFI 0w ©
88 2n° +n IBADBSH 6 9
imm8 n(n+1)(2n+1) = 6(1% + 2° + ...+ n?)
IS 6| n(n+1)(2n+1) TENBU{NG GCD(n+1,6) =1
MY {EHUGIUNMIETS 6| n(2n+1)
imp :
ifaln ,b|n 81 GCD(a,b)=11insab|n
NI T
iTalnissmsqgeIN iBn=aq
it b|n 12 b|ag
ity GCD(a,b) =1 i513®m8 g'e IN i85 q = bq'
ngiss n=aq=abq’ $1§jab|n -

ggnind : ( E6tvos Competition 1899 )
Show that 2903" - 803" - 464" + 261" is divisible by 1897
58 1897 = 7x 271 I8y GCD(7,271) =1

mumna” —b"=(@-b)@" t+a"*b+...+b" )
2903" — 803" = (2903 — 803)q, = 7 x 3000,
464" — 261" = (464 — 261)q, = 7x 294,
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i5me 2903" — 8032 — 464" + 261" = 7(300q, — 29q,)
58] 7]2903" — 803" — 464" + 261"
HNig{e 2903" — 464" = (2903 — 464)q,; = 271x 90,
811 803" — 261" = (803 — 261)q, = 271x 2q,
Szla.]271| 2903" — 803" — 464" + 261"
puise 2903" — 803" — 464" + 261" IuntESY 1897 9
VI.augassagesss
1. nepgangegougnisirogendaym
n. Bwusw :
it a 81 b thirdgenduythd 1 nunanugEttais a 8 b
AMBgsRiEYmMREUthOURNIEINmS Suguthinis a S b
infiangdmin = LCM(a,b) thaunanjsis a 8 b
ggninfi : LCM(20,30)=60 ¢
2. (Fnus :
[RUNNEANIS p = LCM(a,b) Bthnunanjsis a 8l b
I NWUNNA :
il p = LCM(a,b) s1gjmsg (o,B) istgsanigmsinm :
u=ao=bp 9

SienepUEgSANEYmE K 1HWS Ku Monganis p

slueionies Be Sge — Gfi 28 -



BHNEINES RN IEYR0 BEce

MuiiEmn p=aa=bp Hms ku = a(ka) = b(kp)
EMOGHMIISsUINAt ky Fhnmganis a Sshnusanis b
a@nini : LCM(20,30) = 60 ity 360 thaunanis 60
Hu18s 360 thauHAnuis 20 84 30 1 360 = 20x 18
811360=30x12 ¢

2. ugan:lsnmgnnsegoognisiogsadaymi
mifa, b 84 n thigentuyhi 83 d thiptivnisa b
IHESEAN: BNSOTEENH MY
#. LCM(a,b) = LCM(b,a)
3. LCM(a,a)=a
. LCM(l,a)=a
w. LCM(a,na)=na

ti. LCM(na,nb)=n.LCM(a,b)
LCM(a,b)

d
3. 88118811714 LCM(a,b) £ GCD(a,b)

6. LcMm(2 D)=
d'd

o

f. NUANJEYGUGaisfisgsAt Uit :

L4 L/ 1
[Fajus:

iU a 84 b thisgsatsymiudurhimime LCM(a,b)=ab
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A[FIT TN
i1 p = LCM(a,b) 818185 (au,B) isdgenninmeism :
p=ao=bp sthti GCD(a,b)=1 13 b|a NGNS A Gtu
W o=Ab 1iNHiss p=ao=bp=2ab
ity p = LCM(a,b) gutnsime =1 18uissLCM(a,b) =ab
3. drugonini LCM(a,b) 81 GCD(a,b) :
[Fajus:
iU a 84 b MNIGESARGYME 1NTHAMS :
GCD(a,b)x LCM(a,b)=axb -
G U
i p = LCM(a,b)
it GCD(a,b) =& 1138188 (o, B) ?sﬁgsﬁ?@m%ﬁmﬁﬁg
it a=ad 84 b=Pp5
i5MS p = LCM(a,b) = LCM(ad , BS) = 5 x LCM(a.,B)

ithti GCD(a,B) =1 1518 LCM(a,B) =axp

).(B3) _ab
) )

ai8s p = LCM(a,b) = 3x of = %2

M puxd=axb
puise GCD(a,b)x LCM(a,b)=axb -

gninio : grithsantwiy IN? gifuadmi :
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GCD(x,y) =28
LCM(X,y) =420

198 Xy = GCD(X,y)x LCM(X,y) = 28x420=11760
it GCD(x,y) = 28 &1gjmsg (o, p) istgsnfipmauduiin

MER X = 2800 §i1y = 28
IS Xy = 28°ap = 11760 191 aff = % =15

i@ (o, B) €{(3,5);(5,3);(1,15);(15,1) }
I X =280 Siy = 283 IMSIHMSHHIH :
(x,y);(y,x) €{(84,140);(28,420)} -
agwnini : grthepntnit IN? gigphadms :

X+Yy=276
LCM(x,y) =1440

i1 GCD(x,y) =8 19:88 (o, B) istgsniigmsudyrhmm

i x=08 84 y=PB35

276
IHMS X+y=00+P0 =276 tmsa+B=? (1)
it xy = GCD(X,y)x LCM(X,Y)

1518 afd? = 14408 1913 aff = % (2)

af 1440 120
a+p 276 23

IERAIEMT (2) & (1) 1 BY #i 168

(3)
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ity GCD(a,B) =1 1918 GCD(af, 0 +P) =1

Ny (3) IHOMMS af =120 S a+p=23

IHMSEEEWwW o =8,B=15 ya=15,B3=8 §ﬁ8=%=12
04

Huise x=96,y=180 ¥ x=180,y=96
f. (Fnjus
[FUSSSHRGEME a 841 b 1T LCM(a,b) = p ms{mis % 84 %
thisgsuduihiim 9
W UNNA
i & = GCD(a,b)

i LCM(a,b)=p 133 uxd=axb

RGNS p_b ay k-2
a o b o
- b
ithts § = GCD(a,b) 1318 GCD(=, 2)=1 9 S —
(a,b) (8 8) %js 5

ﬁmgsmmﬁwmﬁmﬁam y

L518e Ladle sﬁ o ﬁmﬁSSUﬁﬁﬁ’mm Y
a

_quH p' tnmEanis a 8 b e £ By %mﬁsswmﬁﬁ‘m y
a ¥ -

JTuSHANwS u' th LCM isa 8 b ¢
p' ouEAnis p=LCM(a,b) i8ms A e IN 8w p'=Ap
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e B = sy oM s teris e
a a v a b
e B 8y %ﬁ1ﬁ33ﬁdﬁiimmtms A=19
a v =

puise p'=p=LCM(a,b) -

ganinf o : grihepnw st IN® giudasms :
xy = 1512 |
{LCM(x,y) = 252
LCM(X,y) 252 - . LCM(x,y) 252

i a= as b =

X X Yy Yy
1HMs GCD(a,b) =1 1:1e a §i1 b thEgsuduihum

252°  252°

s ab = = =

Xy 1512
IHANMS (a,b);(b,a) ={(6,7) ;(2 ,21);(3 14);(1,42)}
it a = 2% ims x= 222 Bib= 20 iy =

X a y a

uuiss (x,y);(y,x) ={(42,36);(126,12);(84,18);(252, 6)}

g@ninfi b : grichsanty IN® gijudasdmi :
X+Yy =36 |

{LCM(x,y) =105

LCM(X,Y) _ 105 24 b= LCM(X,Y) _ 105

X X Y Yy

imla=
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1HMs GCD(a,b) =1 191 a §i1 b thEgsuduInum
105 105 a+b 36 12
a b “ab 105 35

M a+b=12 8iab=35 18 a=5b=7 ya=7,b=5

uuise x=21,y=15 ix=15,y=21 H
VII. Modular Arithmetic
1. BLasty. Mg gns
iR a, b 84 r MEgsARiBw b=0 o
infiandumgt a=r (modb) M8t a WYY r My b Medut
bla—r ¢ b isnths a-rH ymsiwyningfitha 84 r
WSHANUEEmInuisHmEwb 9
it a—r isnBsthisy b imeinfandwinms a#r (mod b)
a=r (modb) maam r SednneigiFisniia 8 b 9
g ;. 1.17=3 (mod7) igMs 17 =7x2+3
8.38=5 (mod1l) iyme 38=11x3+5
2. ugan: (i £ [Fojus lsmnwegn
fi,a=a (mod b)
2.ila=r (modb) 8ir=s (modb) ima=s (modb)

.10 a=r (modb) imer=a (modb)
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w. i a, =r, (mod b) 8% a, =r, (modb)
imea, +a,=r,+r, (modb) 84 a, —a,=r, —r, (Mod b)
.10 a=r (mod b) 1AUESSHA A 1HWS Aa=Ar (mod b)
%. i a, =1, (mod b) Si1a, =r, (modb)
1813 a,a, = nr, (modb)
%10 a=r (mod b) ime{nisgens k > 1 s a“ =r* (mod b)
.10 p=LCM(b,,b,,....b,) iits a=r (mod b, );k =1,2,...
Rs{MIE a=r (mod p) |
Ap. WA f NN SSIEEANTEESAR
a=r (modb) imsf(a)=Ff(r) (modb)
2. fitv gamnnsegns
g
TR p MGS8USY 9
iU a 84 b thNdgeniig ab=0 (mod p ) iMsiHUNMS
a=0(modp) ¥y b=0(modb)
giEl

Wi m MEgERMmRmes itw a , b, ¢ MudgsAsiswc=0 9

iHac=bc (modm) smsa=b (mod— )
gcd(c,m)
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grivEm
M m thESSARIRMS 10w a 84 b hEgsasuduigisy m 9
Sine{pUEgsHt X 84y 10 a¥ =b* (mod m)
812’ =bY (mod m) s a®CP*Y) = hSCPXY) (mod m)
3. AN TGO
ninmEssmagniniismiBapafsanmigiFisamitesnt nk
MYWGSsAmRMS b amyty 9
1.n%=0 i1 (mod 2)
2.n°=0 U1 (mod 3)
3.n°=0 ¥ +1(mod 5)
4.n°=0y1 uy4 (mod 8)
5.n°=0 ¥ +1(mod 9)
VIII. emnsmuasiiepagims
1. ftwosty
= [UNSINT thednismiugneMHATE [T RIS SeHE |
= IS {INSInG migsiueiEIIntngiae |
= GUUOSIMTIM X I8 X migsRntim 1 Mven |
mimx wes:{0,1,2,3,. .., (x=1) 1}

= MUgHESSANGYMAGEMmAIEuminweingw
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-[ngimes 2 e 0 84 1 iBmmnidsss) S ot 9
-tngienes 10 sjie 0,1,2,3,4,5,6, 7,8 8419 itwmy
S8 : 8] -utu-01-U-Us- (M- [yt - [Ni-(m 8 [ys
2. mfmrtmrgwé’gstsigﬂmnifmU'm‘mf X
. HEAM :
sgsmmiin 0,1,2,3, ..., (x=1)
Ww0<l<2<3<..<x-1 1wh N mhigsasamyt
=10 N <X 198 N e gnisinmusuegseni |
w1l N> X 1983185 (4, 1) U N=gX+r, , 0<1r, <X
THEU 1y MMBJIIBAMYLINEIAMEIUEee 841 g #0
a/ 10 gy < X I9ESUCMYIO TG gy HOTRIZHIINHI :
N=qgX+rg=0F,
gannin :
UM N =79 ms8wHIN=79=7x+9
T8 X 18984 10
uEagImMeEis N =24 msBwtN = 24 = 2x+4
T X TAISH 7
b/ 16 gy > X 1980185 (0o, 1) 18U Qg =oX+ 1y

Wg,#0 ,0< g <x N :

slueionies Be Sge — &1 37 -



BHNEINES RN IEYR0 BEce

N = (goX+ )X+, = q2x2 + X+ =Qqonr, -

c/ 16 gy 2 X 1931185 (g3, 1p) 180 gy =g3X+1;
Wigz#0 ,0< 1, <X it :
N = (gq3x+ r2)x2 + X+
= (3X> + X% + X+,

= Uslafifo
N E N UIss ity IRIUINATEUMERUIEH g, <X I918IHMS

N =g X" +r,_ X"+ X+

B Iy, 1,1 e, o 54 O OGTEENUSIRRIGEMN X s

SIS IHINGBAITIAT 14 — — — — —

ip<x-1

iwms N < (X=X + (x=1)x" 1+ .+ (x=1)x + (x=1)

N <Xn+1_1< Xn+1

Buis N < x4
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gNInN

mapegime 5 §38 N = 24031 < 5° = 15625

118 24031 = 2x 5% + 4x 5% + 0x 5% + 3x 51 +1

=1250+500+0+15+1=1766

2. MNGISIAYW:
insnsEnnEymnoitesnigamhy N 84 x hamg (qq,1,)
tngmasitn N=qx+1 , 0< 1y <X 1 M{ingissianms
5(d2.1), (03, 12), s (A, g ) T6ELIRGLES
1519259889 IsUAMESS Iy, Iy, ..y Mh_q , O, ISIHGOAREINS
ggant N Busbwiinmsmsiws N nsinguivuss |

. [Fajus
RN msﬁmﬁ%ﬁgmﬁﬁtmgﬁmmémﬁ?mmm X
tTaIEd FINSTHRTINAT X 1678 X =1.X+0=10

DBISSBIMSHUTEN X THNS :

N =g = 04X + F X"+ L+ 1z + 1

YT BRI :

N= (X" +r X" )X+ (e XK 4 1)
MIQ = qnx”‘k +.+0R= rk_lxk‘1 + ...+ 1

s N=Q X +R 180 R=n_(f_,...00 < X< 9

slueionies Be Sge - i 39 -



BHNEINES RN IEYR0 BEce

Buiss Q thuwisn B R thelanmisiFisamns N B xX
w. FONGAEIY
infansemn (N), : msButh N ﬁjiiﬁiigﬁlﬁﬁgtmﬂj a it a
TR UNgIm 10
iims a meBwh N wiaipipiigime 10
aANInN 9: ieaIiT (2133042)s ms‘émmmﬁmsgﬁlﬁm‘gtmm 5 9
it 2133042 msBwenAmtOIRENEML 10 |
gANINIG : FIesiess (21304)g ‘gﬁtﬁméimﬂj 10 +
168 (21304)g = 2x 6% +1x6° + 3% 6% + 0x 6+ 4 = 2920
IX. @egvagengeamatoaiitiegesdes
1.molond16eh 2 g 545
(Fadus :
-yWEgSiEHGEY 2 mspnimuesinuistgsimainnthEEl 2
neBwthigsimspimsiveunimutives {0,2,4,6, 8} 9
-yWEgSiEHGEY 5 msEminuestiu M istgsimerhine
0 u5 ¢

I NWUNNA :

IHMBIEes N th N=apa,_1....aa x10+a,
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s N=a, (mod2) s¥N=a, (mod5)

pEiss 2| N quspini 2|ag tiw 5| N wepmis 5]ag

2. mnionmoss 4 y &4 25

&
_ywtgsivnhtiy 4 pepnindgslisionisiisssnineisnhts 4

w

uég :

na'lz

”tuitﬁ asiGAMGES 25 ﬂj LmtﬁIDJBmieﬁﬁﬁILﬁ]tijISﬁSSI.’:‘ﬂo
TunHhG8s 25 §{00,25,50,75}

(WU

i N =apap_1.....a033y MESeRNIRIRNINgMMU 10

inmuanuings N th N=apa,_1....a» X100+ a8,
mms N=aja; (mod4) 81 N=aja; (mod25)
guiss 4| N mspnie 4|agag it 25| N aysnie 25| a8 9
3.molondeéh 3 y 619
(Fagus :
-ywEgsiEHGEY 3 U EinRUYRisATIveeNtistgsims

IBHMGSY 3 ¢

-ywEgsiEHGEY 9 msEinRUYRIsATIUeeiNtistgsims

IBAMGEY 9
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U WUINA :

n
mmsanamses N fN= 3 (a,_, x10"™%)
k=0

e 10" % =1 (mod3) & 10" %=1 (mod9)

inmg N = %(an_k) (mod3) S N= %(an_k) (mod 9)

k=0 k=0
R n n
ww D (an_k)= 2(a)=ag+a +...+a,
k=0 k=0
[} n L 3} n
guiss 3| N agepisi 3| D) (ay) st 9| N awsEisi 9] X (ak)
k=0 k=0
4.mnionmoal 11
(Fadus :

YWESIEANEEYE 11 WsinsuERihusuyRiueeim 8
nyHseiissgmime nUNaligligt ) Tunthssy 11

(WU

i N =apap_1.....a033p MESSRIRIRNUNgMMU 10

n n
HmsaIoGss N M N= Y (a,_k xlo“‘k) = > (ay xlOk)
k=0 k=0

i 108 = (1)K (mod 11)
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n
s N= 3 (-1)%a, (mod11)
k=0

n
W Y (-Dfa, =(ag+a,+..)—(a;+ag+...)
k=0

puiss 11N mspnisi 11](ag +ap +...)— (@ +ag+...)
X.aguaindis fo S
. 1§e§ssa€igss’aa (Fermat’s Theorem)
iU p thEgsudy &4 a MESERHFEMRIGRESNESH p 1MsiAMS
aP —a tunthasu p y aP?=a (modp)
Ginsa=116ms 1P —1=0 (mpd p) 0
mngumthhnasmsa=m §mP —m=0 (modp)
T8 m IenEshEss p o
-t BUSH N ONEGEIME a=m+1 1gj&#n :
(M+1)P —(m+1)=0 (modp) 1

mﬁgﬁﬁmgmmﬁsmms .
p-1
(Mm+1)P = z ckm =3 (Ckm*)+mP +1
k=0 k=1
| —1)I
imeng CK = pt_p (P-1! Pk

kKi(p-k)! k (k-D'(p-k) k P
i kC‘F‘,zpCEj tmgp|kC‘F‘, inihts GCD(p, k) =1
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K g | e ~K K
imsEq p|Cy g p| 2 Cpm
k=1

ingige (m+1)P =mP +1  (mod p)
inmumigum mP —m=0 (modp)
iwms (M+1)P —(m+1)=(mMP -m)=0 (modp) fi
guigeaP =a (modp) it a IsHESHESH p
imii :
mugnuesinminmemnws a’ —a=a@ 1 -1)=0 (mod p )
i GCD(a,p)=1 1 p|@1-1) 4
Buiss a®1=1 (mod p ) i8wa Bup vdurhum |
2. @éﬁagwaga (Willson’s Theorem)
iU p thégsuduims (p—1)!=-1 (modp)
XIQ%&E%%%@% Euler's Theorem
1. HEAYSHIY
= fwusw :
BIMS[FUGESARHEYMA N 1Mk @(n) iFvEesAssytha K
§uthit n iIBRTdurhumthywss n 1 #SHYS e(n) WMhHSHYS
fis ( Euler's totient function ) sifitsisas (1) =1 Su{Hs

B88UYE p WIS e(p)=p-1 9
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aeuinl @(7)=7-1=6 , ¢(11)=11-1=0
X upan: &4 Fojus
i p(p*) =p* —p®~*
19 p thEgsUYY 8 o> 1 ESSRREYME
5. p(a.b) = o(a).o(b) 8w GCD(a,b)=1 ¢
A @(P1*.pa"2 ..pk K ) = (P ™). 9(P2%?)...0 (P *¥)
18 Py BgsUdHS 81 oy > 1 ESERREENR
w. [LCM(a,b)]x 9[GCD(a,b)] = ¢(a) x ¢(b)
¥.1u bla 133 ¢(b) | o(a)
ganInd :
¢(343) = (7°) = 7° - 7% = 294
0(72) = 9(2°.3%) = 9(2°).0(3%) = (2° - 2°)(3° - 3) = 24
2.[54]08
iU a 84N MEgsANIRMSUSBINURISSIANS :
a®M=1 (modn) 1
agnnindi : grimtwafigiummumis 310%0 2
I8 @(100) = 9(22.5%) = (2% — 2)(5° - 5) = 40
ims 3% =1 (mod 100) 1me 31090 = (3*9)?° =1 (mod 100)

Buisstgs 3'°°0 msiwafistnuime 01 |
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XII~é5§ﬁ15§e§§§é£6®§§§ (Linear Diophantine Equation)

1. Ewysty

REMITEIEIING ayX +a)Xy + ...+ X =b  (¥)
TETEEAN @g,85 ..., 3y 54 D ESEANIST
2. [fajus

pEmImsEIgwsinis GCD(ay,ay,a3,...,a,) b
aginini : wimI 48x + 36y = 17 mewiwnuia]istgentis
iins GCD(48,36) =12 iifitn 17 iunEshtss 12 9
3. dinmzjnwasGmint ax + by = ¢

(GG :
fgsit a,b, c tsgsmnigw GCD(a,b)|c 1hww (Xg,Yo)
msidwywiswsms ax+ by =c
Lﬁt’jmﬁmé?gtgjﬁ‘fsm%mﬁssgﬁf&uﬁﬁg%ﬁ%mﬁglﬁﬁ :

x=x0+gt ,y=y0—%t it § = GCD(a,b) ,te Z

AI[ENT TR
1T (Xg, Yo ) MBI HU P IsHEMI ax + by = ¢ 1msi6ms

axp+byg=c (1)
i (X', y") ﬁmtﬁmmjmgjﬁﬁ ax+ by =c 1eiHms ¢
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ax'+by'=c (2)
IR EMI (2) 84 (1) 1HMs
a(x'Xg) + b(y'=yo) = 0

a(x'=Xg) =b(yo-y")
IunHEEINNIisEMIS 8 = GCD(a,b) nms :
2 ()= 2 (Yo-y") sty GCD(S, ) =1
ISSIHMS %| (Yo—V') i8jmste Z it yo—y'= %t

IHAMMS y' =y ~ 94 1w E(x'—x )=— a4

Ny ° 8 5 88

: b

REUD X'= X +
5 b a, .,
Hs1Ss x=x0+gt , y=y0—gt 1 6 =GCD(a,b) ,teZ 4
gANINN 92 TSN BMI 7X + 4y = 15 FHaI)ESSHE |
gime x=1,y=2 inms 7(1) + 4(2) =15 s
pEise (1,2 ) MuiEwywIvauEms
i GCD(7,4) =1 19y [Sausensuinmssigns :

X=1+4t,y=2-7t WeteZ 9
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ag1ning b:
IHENSARSOSNT (Xn oy B8 (Y )noy HiONGELS :
(x,):3,7,11,15,....84 (y,):11, 20, 29 ,38, ...
t%gﬁﬁtmnﬁ 2012 gﬂgﬁ?siﬁ (Xn) 84 (V) MsUSSgisigm 2
Binme et
56 p ‘isijﬁsgg (Xn) Axp=3+(7-3)(p-1)=4p-1
56 K ‘%gajﬁsgg (Vi) By =11+ (20-11)(k—=1) =9k + 2
1 xp =Yy WN84p—1=9k+2 y4p—-9k =3
Gimsp=3, k=1 inms 4(3)-9(1) =3 i
e p=3, k=1 twifwywisudms 4
aI8mMI 4p — 9k = 3 msiuiie 4(p — 3) = 9(k — 1)
i GCD(4,9) =1 si8/:8 t>0, te IN i8m
p—3=9t Sitk—-1=4t y p=9t+3,k=4t+1

§ims 1<p <2012 S111<k <2012 nqunMs
1<9t+3<2012
1<4t+1<2012

guisenusimy 2012 gdutisdn(x, ) 8(y,) 918224 Hiam

IA

5197 0<t<223 yt=0,1,2,..,223 1
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. dinmsjntwasgnims ax+by =8 =GCD(a,b)
ingjEmI ax+by =8 it GCD(a,b)=5
1T (Xg, Yo ) MBI HUHIsHEMI ax + by = § 1si6ms
axp + byo =9d (1)
uifi (X', y") ﬁmtﬁmmjmgjﬁﬁ ax+ by =0 i318iHmse :
ax'+by'=0 (2)
iR EmMI (2) 84 (1) 1Hms
a(x'=Xg) +b(y'=yq) =0

a(x'=xg)=b(yo-y")

innEysuNiswEmIs § = GCD(a,b) inms :
a b ab
—(X'=Xg)==(Yo—-VY') ithts GCD(-,-)=1
s (X=Xo)=<(yo—Y") 55
191356 MS %| (Yo—VY") sﬁajms teZWyy—y'= %t

IHMMs y'=y —Et TNt E(x'—x )=— gt
> 075 5 07788
, b
tﬁmmx=xo+gt 9

gmssx=x0+gt ,y=y0—%t it § = GCD(a,b) ,te Z
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AGWNIAT : e EMI 42X + 66y = 6 HuANIEgsAR |
inms GCD(42,66)=6
Gins x = -3 ,y = 2 A8 42(=3) + 66(2) = 6 B
198 X=-3, y =2 Dgsigwytsisasm 9
My {GRusinteE Twgig iawBmin |
Xx=-3+11t ,y=2-7t Gt teZ |
. dimes o gning ax+by =1 iy GCD(a,b) =1
i NI BMI 226X + 175y =1
68 226 =2°x3x11 , 175=5%x7 1918 GCD(226,175) =1
MEIEIBAHTHIADS &
226=175x1+51 151=226-175x1

175=51x3+22 1 22=175-51x3
22=175-(226—-175x1)x 3
22=-226x3+175x4
51=22x2+7 §7=51-22x2
71=226-175x1—(-226x3+175%x4)%x 2
[ =226x7-175%x9
22=17Tx3+1y1=22-7x3
1=-226x3+175x4—(226x7—-175x9)x 3
1=226x(-24)+175%(31)
IHAUNMS X = —24 ,y = 31 MEBWwywIvKasm:
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AIBMIMGATITNT 226(X +4)+175(y —31)=0
U 226(x+4) =175(31—y) S1§]jmstgsns t it
X+4=175t 81 31—y =226t
puiss Xx=175t—4 , y=31-226t iwteZ |
XIII . ssmuneEiss (Pythagore’s Equation)
[Fajus
W X, Yy, z MEgsAfsymMmBumenisniuig 1 it

t@jﬁgwﬁ X2 +y?=2z°

11188 QUM X gy [givegwh
BESHUMIAG 1 URTINEL X Mégspimeinnstgeninythiudy
iEmu 88 v ttﬁmmsmmgtmmgm@%ﬁm :

X=2UV , y=m2—n2 z=m?+n® 9

SRy

wh d hatsrgsiua X 81y s d® | X2 +y?

Buies d”|z% uyd|z i d mewRgEis X,y , z 9

U Tinms d =1 193 X 89y vduihim it X, Yy, z
TEHINEmNY

iU X 84y tEgsiumsiinmms x°=y?=1(mod 4)

i5ms 22 =x° +y% =2 (mod 4 ) SsmEms 9

DEISS X 8Y Y HEMEMESSIISMNNG 1 wgHth X MEgsnRinmas
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ISIEWA X = 2W {RUFSSAGEYNE W 9
BmI X2+ Y% =2° Mt 4w’ +y? = z°

g (z-y)(z+y)=4w’
il & mgiemimIt z—y S z+y
IHMS Z—y 8 Z+Y DISURMN RIS AUSSSERGEME Y, Z
M & mgieRiEIin z—y Baz+y 193 8 Apitathalunreiny

(z=-yY)+(z+y)=2z 88 (z+y)-(z-y)=2y i 6=1

U =2 191iANs GCD(Z;y,Z;y)=1 1
AeBm (2 - y)(Z +Y) = 4W? ismsemes :

Z - Z + o o ’ a 5]
Y 23Y w2 NDISHEEINRUSEINIE U S v ide

2 2
7+ . Z— -
2HY _u0? aw 2TY w2 i w? = w2
2 2

_ 9 a2 2
WAMW=UV , z=U’+VviBy=u’-v

Buiss x=2uv , y=m®-n® ,z=m?+n? ¢

aanan :

i (a1,b1,¢1) 81 (ay,by,Cy) iFMEBIBHNMETIMS[ENwLS :
(18, + byb, ,a,b; —a;b, ,ciCy) ANEmEGHMATET |
EIMs ANt

(a;,by,cy) 84 (ay,by,Cy) M{FMHIUIERNMATINANS
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2 2

3.12 + b12 = Cl E"lfl 3.22 + b22 = C2
g a;° +by” = (ay +iby)(a; —iby) =21.24
B a,” + 0,7 =(a, —iby)(a, +iby) =252,
%ﬁm Zl = al + |b1 %"ﬁl 22 = az -+ |b2
2 2\, 2 2 —_ —

wms (a” +by7)(@x" +027) =21.21.25.2, = (2125)(2125)
W Z=21.2, 1918 Z=21.Z, IN8 Zy = Z,
NS C1°Cy% = (a° +b°) (@2 +b,Y) =2.2 =z |2 (1)
e Z = (al -+ ibl)(az — |b2) = (ala.z + b1b2) + i(azbl — albz)

2 2 2
13| z|"= (aqap + byby)" + (asby —a;b5)” (2)
iy (1) 84 (2) inms :

2 2 2

(a1ap +b1by)” + (aghy —ajhy)” =(ciC)”
émﬁésmssﬁmyﬁmﬁmrj (a;a, + bqb, ,a,b; —asb,,cqC5)

PRNHITENMET
XIV-sssesisas (Pell's equation)

- o

1. SLogsty
s3B M7 Diophantine ignmwamismwmsni x2 —dy? =1 it dmi
IRR C Pell's equation ) 18y d thigsnigmsBsiusthmiI{mng |

a@nini : X% —3y° =1, x° =29y’ =1 iumithwEmiinw 9
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b. [Fyfus
i (Xo,Yo) MEtEmmAisaEmI it x% —dy? =1
AUSIBITSIBRNISSEY (Xp, , Y5 ) 3800 X, +Ypd = (X +Ygvd)"
BIEW (X, ,Y,) MEENNMEIUES :

= Xot Vdyg)" + (o —dyg)"
2
y= (Xo +~/dyg)" = (% —/dyp)"
24/d

YHBRNOMSMESNAGIIRANS {

&I

Xn+1 = XoXn +dyoYn
Yn+1 = Xo¥Yn + XnYo
g

i (Xo,Yo) MEtEmImeisaEmitnm x* —dy® =1 insiAng
X" —dyo’ =1 (i)

68 X, +YpVd = (X +Yod)" (i)

MYIGHEHSIHANMS X, —Y,Vd = (Xg —Yo/d)" (i)

weugan (i) & (iii) #HsuHEnEDS :

(Xn + \/HYn)(Xn - \/ayn) =(Xo + \/ayO)n (Xo — \Gyo)n
Xn” —dyn” = (Xo" —dyo)" (iv)

iy (i) & (iv) t5ms x,° —dy,° =1

HEISs [HUREESASINMS (X, ,Yn ) 80 X, +Ynd =X +Yovd) st
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susiEmI X% —dy? =1 38w (X, yo) MEISwimmIuah
yresSms (ii) B4 (iii) A x, = %[(xo +/dy)" + (X - vdyo)"]
areadims (i) B0 (iii) wms v, =2%[(x0 +dyo)" = (xg —Vdy)"]
guiss X = (X +~/dyp)" J2r (Xo —~/dyq)"
y= (X0 +~/dyg)" = (g —/dyp)"
2/d

YRIGIHAmS X, +Vdy,, = (Xg +/dyp)"

Ci

NS Xnyq +dYnig = (Xo + \/HYO)H-Irl
Xn+1 +V0Yn41 = (Xo +~dyg)(Xp +~/dyp)
Xn+1 + \/ayn+1 = (XoXn +dygyn) + \G(Xnyo + XgYn)
RO { Xn+1 = XoXn +dYoYn
Yn+1 = XoYn + XnYo

281001047 9

NENHGSUFIANG

whspanmaedms X% - 2y% =1 MUAINBSSARTENS 4
dinex=3,y=2tams 3° - 2x2%=1 B

19 (3,2) NS BWywIvEEm

M (Xpy,Yy,) BEIBIRMSIUARTMI X2 — 2y? = 1 19mu{FRug
WME X, +2y, = (3+24/2)" (1)

W X, —v/2y, =(3-2v2)" (2)
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C(3+2V2)"+(3-2V2)"

uniegEmi(l) & (2) 16M8 X, = ,

amssBmi (1) & (2) swms yp = o 2ﬁ)”z—fz(?)— 242)"

B+ 2V2)"+(3-22)"

REt8s X, =
3 n 2

C(3+2V2)" - (3-2V2)"
Yn= 22

2810010016

Wwwn=1,2,..1

18] n migeniigmehwinh 2+ 2128n° +1 migens |
GIENLI® 2+ 21/28n° + 1 SIMI{MALIStEsARY |
dHms [ty
NS 2+ 2+/28n% + 1 hmimatistgsas
MYUEG 2+ 2128n° +1 migsnngidjme m e IN 8w
28n%+1=m? ym?—28n°=1 thasmi Pell ¢
guwiydisuiminesi m=127 , n=24
11ns 1272 — 28x 24% =1 4 Sime(at k > LinMmuama ;
m? —28n° =127% — 28x 242 = (127 — 28 x 24%)K
(M — 247n)(M + 24/7n) = (127 — 48/7)K (127 + 487)K
- {m _2J7n = (127 — 487

" lm+ 2470 = (127 + 48V7)K
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inmsuggiglismgmi :

(27— 48T) + (127 + 48/7)%
- 2

(127 + 48/7)K — (127 — 48/7)K
n=
47
FHAIANSsIAMS 2+ 24/28n% +1=2+2m

2+ 2428n% +1 =2+ (127 + 487)" + (127 — 48/7)K
I 127 + 487 = (8 £ 34/7)?

8 (8+ 3/7)(8=37) =1 ig1inms

2+ (127+48V7)< +(127-48V7)K = [(8+ 3T+ (8- 3ﬁ)‘<]2
g 2+ 2v28n°% + 1 =[(8 + 3v7)K + (8 = 3VT)KJ?
mmimAdistesadims (8+ 3+7)X + (8- 3v7)K miigsns

B8 2+ 21/28n° + 1 miSgenfins2 + 24/28n% +1

B nEistgsn 9

ggnInim

ingjSmi x* — 2(4a+1)x +4a° +8a=0
BIRNARTGESARIGES a WYjjuEmItesMsyNhEgsaiigms 9
EMs ANt

RANGBSERRIGINS a

SRBIUMELEmI A'= (4a+1)° — (4a° + 8a) =12a° + 1
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1By EMITss MSYRTSESARI RIS Mia A" hmiimns
imstiuy By swranisymmEmissigiium 2(4a+ 1) 8uda’ + 8a
RGN MS[RUGESAMIRMS a

mi k miSgeafigmstan 12a° +1=k?

1HMS k% —12a% =1 S BMIHe ¢ Pell's equation )

Gng k=7, a=2 s 72 —12x 2% = 1 igum

e (K,a) = (7,2) twidwygtsisadms
muGauesiimgigiisntm k” -12a° =1 &

. (7=4J3)"+(7+4/3)"  (7+4/3)" = (7-4/3)"
= ,a=

2 43
o (T+43)" = (7-443)"
Huiss a= W

aqninl ¢ . prfandEisSwasigmeiswEmi x° —4xy —3y* =1

Hin=1,2,3,...4

EmnsemEesnmgT (X — 2y)% — 7y =1

M X=S+2t,y=t mmes’—7t°=1
Gungs=8 , t=3 wmms 8 —7(3)° =1 igjume
19 (8, 3) thurGtugtuisadms

(8=3V7)" + (8+3V7)"
2

MUJUBSIHMSEIBWgIsIinG s =

o o _ (8+3V7)"—(8-37)" :

31t syn=1,2.3,.
2.7
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C(NT+2)8+3VT) "+ (W7 -2)(8-3VT7)"

Bl 2J7
_(8+3J7)"—(8-3V7)"

Y= 2.7

HEuiss X
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FIPORBENHELH6IE RS SERNLPSIS

BENER9

1G] p 84 g MGgsudE 1 AONG p B4 qHEAEmI

X — px +q = 0 DSyRDIRMMNEesAfLmS |

LERNBESS

AONS P S g

M Xy 84 X, B Xg < X, DUMHSIgTSisaEm 4

158 X — PX+g=(X—X{)(X—X5) = X° — (X + X2 )X+ X1 X5
IHGUD Xg +Xo =P 84 X;.Xp =(

I g MEgsUdEIge X =1 |

IHMS 4 =Xy , P= Xy +1 MESSHEFUZM 11w p 84 g ™Egsudy
iMQq=2 M p=X,+1=q+1=3

uuisep=3,Q9=2 9
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BEnE2

g p thigsuds 1w k misgsAREw 1<k <p 9

! o
gigth Ck = k!(pp; o IsRdEs p
SERNBESS
k_ PU e, e
s Cp = K1 (p—K) IEAEEYE p
k_ Pt p (- Pk
1188 Cp = —Cp1

Kl(p-k)! k (k=1)!(p—Kk)! K

y kC§ =pCps71 12 p|kC;

p tdgsudy i Kk thigsamitw 1<k <p ime ged(k,p) =1
TGSy P | kCE THGUNMS P | C'F‘, 1

p!

K (p—K)] iGHEsH P 9

g kK _
Huise [anwm Cp =
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Ben&2M ( Russia 2001)

ing] a 84 b thigsaARigmsgwm

inouth ab(a + b) isnthsss a2 + ab + b?

HIfpNwS [a—-b| > Yab 2

LERNWESS

s |a-b| > Yab

mii § = GCD(a,b) sgjmsgtgsafigmeudurhum (u, v)idw

a=08u s b=25v

ab(a+b)  oduv(u+v)
a’+ab+b% ul+uv+ vl

ithns GCD(U® +uv + v2,u) = GCD(v?,u) =1
ity GCD(U? + uv + v2,v) = GCD(u?,v) =1

[ GCD(u2+uv+v2,u+v)=GCD(v2,u+v)=1

ouv(u + V)

U2+UV+V2

IEIHMS 8> U + UV + V4 1 [EogtesERIRmsudEihum (U, v)

TS

TGESARITNS 9

2

I UMA +uv+ V2|8

TEgsHRms i u

WS |U—V [> 11iniiss |a—b|3=|u—v|3.8‘°’283

W8> U +uv+ v ime |a—b|32 82(u2+uv+v2)>82uv

it ab = 8%uv iz |a—b > ab guiss|a—b[>Yab
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Ben&2¢ ( Romania 2003 )

IRGBERUSY Ny <Ny <Ng <...< N3y B n+n% + .. +ng?
IBANGEEH 30 MBI R IIMYBEREnnAMEINGIaUd YT
USHMS

LERNWESS

M S=n*+n,* + ...+ Nyt W S TumiE 30=2x3x5
RSN [ATSSs S B M HIT GBS ORIUNIREgsUSY 2 166
ihw S thiwyrisigsudusmmiss 31 1nwiesiByja] 30(S msam

IHANGINMYESsU SN HIIISS M YWIEY 2

(=
1

jEtn Ny =2 9

Mugigfatbunssbmhpusssudy n; 18w 1<i < 31 [Himsyw
16954 3 =N, I{Mstibis n; IEABSMEEY 3 191MNeBS8 N; [HIMSN
3k+1,3k+2Ht1<i<31 & n*=1 (mod3)

4+n24+...+n31453151(m0d3) 1

jtnt S =ny
MG MEIESIENWHmE ng =5 gungingusnms n; 8w
1<i<31 410 n; 8w 1<i < 31 wginisnBsmisy 5 19sHms
ni2 =+1 (mod5) 18 ni4 =1 (mod5) it S = 31=1(mod 5)

DHISSIHHIBIAMSEISUSY 2, 3, 5 USMANHIAMUEEEsuSuaH 31
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Benaad

GIRANBTRUTR®E (X,Y,Z) TSgsnnitm 3X+4y +52=6 9
CERNISESIS

IS 3X+4y+52=06 1918 3X+4y=6-52Z

ititns 3X+4y =1 (mod5) ine6—-5z=1 (mod>5)

1gjm8 te Z idw 3x+4y =1+ 5t
1+5t-4y +1+2t—y

IHGUNMS X = t-y

Wl+2t-y=0uy=1+2t i x=t—(1+2t)=-1-t
6—3x—-4y

INWMyEMI 3X+ 4y + 52 = 6 1HOMS 2 =

_6-3(-1-t)—-4(1+2t) 5-5t
5 5
puige x=-1-t,y=1+2t,z=1-t

z =1-t ¢
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BenEad
108 N = (11111),, 4 finng n g[8 N smiimng
LERIISESIS

g N = (11111), =n*+n®+n®+n+1

2

= o n =23 n = o v
-1 N tugagia: N+ 8 n® +-, +1 milrsgennugm

2, Ny2 3 n’
s (0 + ) =n*+n +, <N

2
o n on
e (n2+§+1)2=n4+n3+n2+n+1+T>N

ime (n? + %)2 <N < (n? +%+ 1)? 18] N Bsmethmimag

BINS(HD N ESSH

2 n-1. 9

o o n + 1 o U
-t N ﬁWE%SIfﬂﬁﬁmS n +T 811 N +T ﬁWﬁ%Sﬁﬁﬁggﬂ 9

~ 2
¥8 (n2+n—1)2=n4+n3—n——n+£<N
2 2 2

n+1 3 2 (n—3)(n+1)>|\|
A >

(n2+T)2=n4+n +Nn°+n+1+

in>3ms (n°+ nT—l)z <N<(n’+ nT+1)2 5i8j N Bsmsm
FRI{INAN o

HeisaiRjg) N cnmsmngmsgis n =3 & N=121=11° 1
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BENSERT

12n+1
HITRNEIt
? 30n+2

LERNBESS

MUMAN (B ESMS{FUEESATEME N

1yl o
fa=12n+188b=30n+2
iHms 5a-2b=60n+5-60n-4=1

MY{GAUS Bezout ingunms a 54 b thirgswsaiuduihim

12n+1 - o
FIENE MUMAN (B ESMS{FUEESATTME N
’ 30N +2 " "
1ylul
MUMUEIRATRIENS :
GCD(30n+2,12n+1)=GCD(12n +1,6n)
=GCD(6n,1)=1
HAMS 30N + 2 831 12n + 1 iGgsuduinum o
12n+1 - o
TN MUMAN (B ESMS{FUEESANTME N
’ 30N+ 2 " "
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BeN&E2d ( Russia 1995 )
RG] M B n MsgsARIZMSIR ;
LCM(m,n)+GCD(m,n)=m+n
FIfEWHI MmN gnim 2
LERNWESS
Mt § = GCD(m,n) s1jnsgtgsnnigms (a,b) 8w GCOa,b)=1
jit m=ad 84 n=Dbd
2
mn _ abd _ abs
GCD(m,n) )
aEmi LCM(m,n)+GCD(m,n)=m+n
abd + o6 =ad +bd
ab+l=a+b
ab—a-b+1=0
a(b-1)—(b-1)=0
(a-1)(b-1)=0
imemmsa=1ub=1 ¢

msjuss LCM(m,n) =

ATa=1mmnem=35,n=Dbd imem|n
Ub=1immesm=ad,n=3§ i n|m

gEissm|n yn|im
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Beng2€ (UK 1998 )

RG] X, Y, Z MGgRARIZMSit %— % = % y
it h hgtsnisEdsnis X,y,z
G hxyz 84 h(y — x) timimeg
CERNIDES I
i h tglsrjuddnais x,y,z §i8jmsFEng (a,b,c) 8w
x=ah ,y=bh,z=ch 81 GCD(a,b,c)=1 ¢
M1 § = GCD(a,b) 818j8g (m,n) itwa=ms ,b=nd
ity GCD(a,b) =1 1

1 1 1 1

168 1 1.1 g —— =
X Yy Z ah bh ch

g c(md—nd)= mn&?

g c(m—-n)=mns ithts GCD(mM-n,n)=GCD(m,n) =1
8% GCD(M-n,m)=GCD(m,n)=1

im: &|c it GCD(a,b,c) =1 im3 & = Lithts GCD(a,b) =1
ititns GCD(b—a,ab)=1 4my c(b—a)=ab manmms

yc(b—a)=ab

c=ab sib—a=1 ¢
Bu1as hxyz = h*abc = h*c? = (ch)? 81 h(y —x) =h*(b—a) = h?
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BeNE290 ( HMMT 2005)

88 27000001 sysAmuds{mas

GIHANBUPRRNUSHINS ?

CERNIDES I

mumumna’ +1=(a+1)(@° —a+1)=(a+1)[(a+1)* - 3a]
[t a = 300 1HMS

27000001 = 301(301% — 30°)
=301x331x 271
— 7x43x271x 331
Hutss 7+ 43+ 271+ 331=652
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BenE§299 ( HMMT 2005)

BIRANAAUESSARIRNS N W8] n+5 hau{mAz |

CERNISESIS

AANG N

Gne N> 7 wmms n+5=5 (mod7)

BIMs[AUSSsARIgMS K 16m!s k3=0,+1(mod 7)

Buigeil N> 7 §88 nH+5 BsMuhguimag o
dimsn=1,2,3,4,5,6 mstaniiin=>5 8w nl+6=125=5"

puissn=5 ¢
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BENER0L

ia=r (modn) imsmnmm a” =r" (modn?)

THG [HEadIANISeNEyiS 2

CERNIDES I

wa=r (modn) §19jms q >0 tigsafitw a=ng+r
MBJUBSIGHNNGRIANS :

a" = (ng+r)" = $.CA(ng)" PrP

1
i n°| T Ch(ng)"P

guigsa” =r" (modn?) ¢
B TSaiAniss Beiisig

mggimi 3* =1 (mod4?) fiig 3=1 (mod4)
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BEnE20Mm
ifini S (K) = 1K+ 2K 4354 +nK
88 S, (D)=1+2+3+..+n igwk thigsntinmsie
GIgnws Sy, (K) iEREss Sy (L)
CERNWESS
HS[AD k thigsiue a+b|a +bX 1w a,b miigsadigms
-[IAN N = 2m + 1 MEgSIIaINSIHmS
Sy (K) =18+ 25+ 354 4+ (2m)* + (2m + 1)

=[1% + 2m + )R]+ [2% + 2m)K]+ ....
whw (Mm+1) |15+ @2m + 1)K, (m+1)| 2K+ (@2m)X,..
IsInswNMs (M +1) | Sop41(K)
YRR BT
Sy (K) =18+ 25+ 3K 4 .+ (2m)< + (2m + 1)K

=[1% + 2m)K1+[2% + 2m = 1)K]+ ...
e 2m + 115+ (2m)< |, 2m+1| 25 + 2m - 1),...
IIRENMS (2m+1) [ Sypppq (k) 1thes GCD(M+1,2m+1) =1
198 (M+1)2M +1)|Somy1(K) U Somya(1) 1Samya(k)

-[IAN N =2m § GRENWSRIIED |
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Beng29é (1Mo 1986 )

imi d thigseRigmsewn 2, 5 y 13 9
BIUIBIAMEInTIgenm a, b ywisiniang {2,5,13,d}

tons ab —1 Betusthmigmng

CERNWESS

MIUNG

i a,b theigewmis {2,5,13,d} imsinms :
ab—1e{9,25,64 ,2d-1,5d-1,13d-1}

wgjunE ety a,b 18 ab -1 Ssiysthmimndimenting]
gumth 2d—1, 5d -1, 13d — 1 wgisthmi{mrgmRangsmsms 4
i 2d—-1,5d-1, 13d -1 shm{mngimsnssgsns a, b, cidw
2d-1=a®, 5d-1=b*,13d-1=c” 9

muwEmi 2d - 1=a’ UINAt a AtEgei ¥ wh a=2X+1

2
g d = (2x+1)"+1

=2X(x+1)+1 e d=1 (mod4)
gningfaehw d = 2x(x + 1) + 1 thgsiwanmsmumsmi :
5d—1=h? 8113d-1=c” iwms b 8 ¢ wginmsgsy

i b =2y, c=2z inms (13d-1)— (5d—1) =c? —b? = 4(z% - y?)

e d = %(z2 —y2) I3HGWMS Z 88 Yy 18w d =0 (mod 4)
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jhes d = 1 193 5sEmmmIgume 8sis 9

guissmsniy d BanEgj2d -1, 5d -1, 13d - Lygiathmiimas
MSIG

IUEHIANGINGIYSM a, b wwisinuang {2,5,13,d}

iRy ab —1 Betysthmiigmng
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Bengaod (1Mo 1998 )

GIRINAAURISEESAMIGIG (X, y) 1w X°y + X+ Y
RNEE XY +Y +7 9

CERNIDES I

AANA{pUHistesnMmnms (X, y)

ma=xyY+X+y 88 b=xy’+y+7

iU a ienAdsss b imsiAmegsm ay —bx ismhEs b
1HNS ay—bx=y(x2y+x+y)—x(xy2 +y+7)=y2 —7X
i X >1 1918 xy2 > y2
sﬁﬁjyz—7x£xy2—7x<xy2+y+7=b y

Huigs y — 7x ienmEss b wepnin y —7x<0

A, RIANGO : y2 —7x =0 198 y? = 7X

e y migsadigmeimemsnia x = 7k 1diw y = 7K
[FUBSSAMRMS K 1

o.AINGE Y2 —7x<0 198 7X—Yy°>0

e figadns 7x—y® < 7x sngsaddig) 7x -y isn
MES b =Xy +y + 7 s{in 7X> IX—y 2 xy“ +y+7
NISAEiA] Yo <7 ey =17yy=2 ¢

Fimsy =1 i8m8 7X—y’ =7x—1 iwb=x+8
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BHNAERNESANECIIRD @egdee

HMe 7X—1="7(x+8)—57 iunthdsh b = x+ 8 wepmis
b thiismis 57 11w b=x+8>8 imeb=19 yb=57
mms X=11 1 x=49 9

puisstmms X=11,y=1 y x=49,y=1 ¢

Fims y =2 1HMS 7X -y =7X—4 1w b =4x + 9
it GCD(4x +9;4) =1 1318 7X — 4 iuntht8 4x+9
YR 4(7x — 4) ISRthEE 4xX+9

s 4(7X—-4)=7(4x+9)—-T79 +

when 79 msgsusuimsitig]d4(7x — 4) tunthssn 4x+ 9

o 35 a 9 o ’
R 4x+9=T79 ims x ="~ BeiBAMEGEnD |

DEISSHNAIAN y = 2 MSEidw
U AIATSEBIHL ©

(x,y)e{ (11,1), (49,1), (7k*,7k) } k=1,2,...
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BENFER0

BIRNMBGINATEgeRiinms n 858 3" +n’ iGNt
§4 7 muenisi 3"n° + 1 IGAMEEN 7

LERIISESIS

-gogeith 3" +n° TRMEEN 7 19 n [iunEehEEs 7
MB1GUS Euler 1Ams n®=1 (mod7)

598 3" +n° iBAtESY 7 imenmsgem n®(3" +n°)
IBAGEN 7

158 n*B"+n®)=(n33"+1)+(n°-1)

it n® =1 (mod 7 ) 1Meininms n°3" + 1 IEHtGSH7
-qogHth n°3" + 1 IEAHESH 7 18 n [giivndehesn 7
MB{EUS Euler nmsn®=1 (mod7)

888 n°3" + 1 InthEEh 7 1me n’(n°3" + 1) IsnthEsh 7
w8 n3(n3"+1)=(n®-1)3"+n®+ 3"

it n® =1 (mod 7 ) iMesgunms n° + 3" IHtEEH7
Pu1ss 698 3" +n’ TuNEEEN 7 wspnis 3"’ +1

IBRGEY 7 9

slueionies Be Sge - Ghi 7T -



BHNEINES RN IEYR0 Bagdes

RBenEaocl
gifiadptgnigsiigms (a, b) iHmduthées
a2
2ab® —b* +1
CERNIDES I

Asdninniga@igms (a,b) ¢

thiigans Tmsins

a2

ts S -k I kelIN*
2ab® —-b” +1

IS a®-2kb’a+k(b*-1)=0 (1)

(=]

Feuffnniiseudims A = ak?b* —ak(b® - 1)
A = (2kb? —b)? + 4k — b?
ibmi (1) MsuIFtunh IN* E[Min A M
MSSHIN A = (2kb? —b)? + 4k —b? = d?
i d segsi
= b?
M ak-b’=0 § k="

3
INggIInIS a=2b k—g—b 5 -b U %

N a, b MGGSANIGNNS INHISIA[LIG]

b=2p , VpelN
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WO a=2(2p) (25)2 —p=8p‘—p

sipley) a=27p=p 9

HES:

@, b)=(8"-p,2p );(p,2p) ,VpelIN*

4 4k-b*>0

WS (2b°k-b)? +4k-b?=d?*>(2b’k-b+1)? , Vke IN*
U  4k(b*-1)+(b-1)’<0 IHOMMNS b=1
HRRIANUEMI oMh a®-2ka=0 SiG] a=2k
tjms: (a,b)=(2k,1) GtM:[HT keIN*
40 4k-b’<0

NS (2b%k —b)? +4k —b? =d? < (2b’k —b —1)?
UHERT (20°k —b)? +4k —b? — (2b’k —b—1)? <0

i b2(4k—3)+2b(b—1)+(4k—1)<0 ( ﬁsﬁﬁga IN* )
ARt sEGHtrinsniguniiime

(a,b)=(2k,1); (k,2k):(8k'—k,2k)
Ml kelIN* Y
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BenERod
wiisd{pdgnigad m, n>3 ilmdhcdum:ja

a"+a-1

"7 midgsi 4
a +a -1

GGSHIINNS a 1HNS

SERNWESS

AssprtignigniGms (m,n)
a"+a-1
a"+a’-1
MAEIEIS  a” +a—1 it m>n

B magsuiniEnin a”+a’ -1

SRR m=n+k , kelIN*
a"+a-l1l=a""+a-1
=a“(@" +a’-1)+(1-a)@* +a“-1)

mugaigsnisaij] a"+a’ -1 MHIs a” +a-1
sgnis n=k+1 81 K=2
HEt8: (m,n)=(5,3) 1
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BENER0E

N P, =n(n+1)(n+2)...(n+ k)

TBRthESS (K +1)! tineii ne IN* 8k e IN* ¢
CERNIDES I

AT

iims P, =n(n+1)(n+2)....(n + k)

Ginsn=1: P, =1x2x3...x(K+1)=(k+1)! iGnthns:
(k+1)! D 9

aummhiatins n=p & P, isAmsEy (k+1)!

iwms Py =p(p+1)(p+2)..(p+K)=(k+1)!g,geIN*
husspnmHhdatns n=p+1 & P, isAnsE (k+1)!
wms Py =(P+1)(p+2)(p+3)...(p+1+Kk)

Posi =P =(P+1)(p+2)...(p+K)[(pP+1+K)-p]

P P, +(K+1)(p+1)(p+2)..(p+K)

p+l —

s Clp-+k )= O ICl)<!)! _(+1(0+2)-(0+K

(K+1)!g+(k+D!C(p+k,p) s

guiss P, =n(n+1)(n+2)...(n+k) irthssh (k+1)! 4
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BENE2W0 (IMO 1997)

wnd[idgeniigms a S b 1wwitw a® +b*isndaa+b
INSHMSRAIEN q SUAIANRS r o

HIRNGEDE (a, b) B q° +r =1977 ¢
CERNIDES I

AUNG{RDE (@, b)

mulfisniuuREn MGG a® +b° = (@+b)g+r (¥)
iBwo<r<a+b-1 1

wWmer<a+b-1 imsg°+r<qg°+a+b-1
yg°+a+b-1>1977

Uq°+a+b>1978 (**)

HMe r>019e a°+b°=(a+b)g+r>(a+b)g

(a+b)?
2
(a+b)?
2

muloumn a® +b° >

intmg (a+b)g> U a+b<2q

MUTEMN (**) IHMEEITNT q° + 29 > 1978
U (q+1)° > 1979 = 44° + 43

AN g+1>245 y q=44
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ywigii ° < q° +r=1977 = 44% + 43

IHAOMMS g <44

NRIGRAISMITIISSIHANS &

q =44 ifiw r=1977-44° = 41

pEmI (*) Mmutiit a +b® = 44(a+b)+41

g (a—22)° +(b—22)* =1009

u=la—-22| 8 v=b—22| iwu, velN
intnswsmI u® +v2 =1009 9
ihuButhpomtedgenimeuesnynw {0,1,4,9,5,6 }
ISR HMIIISNESANIEUMSIUSE Mg 9 (it
USHI M ISMIIBgsEytutaifim 4 845 y 58 4
y0s9 y9su0 |

fasBmi u” + v® = 1009 = 31° + 48 wmgunms 0<u <31

UMt U > V 198 2u° > u? + v2 =1009

ally) u22¥=222+% yu>23

TnEiss 23<u <31

it u® [pimstesimw {0, 4,5,9}
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ineHMENTNY u hiyudeenn{me
ue{30,28,25,23,27}

e u? + v2 =1009 198 v2 = /1009 — U2

-1 u =30 198 v =+/1009— 900 = /109 BStuf
1T U =28 1818 v=+/1009— 784 =15 tif

-iG u =25 1818 v =+/1009 - 6225 = /384 Gstuf
-1 u =23 @3 v =+/1009 - 529 = /480 @stu
1T u =27 1@ v =+/1009— 729 = /280 Bawu

it u® + v2 = 1009 thasSmigsingisst (a,b) thuidts

surimBmIms (b,a) AnsSwIGoEmier |
IHAMMSEIgw u=28,v=15 gy u=15,v=28
la—22|=28
Ib—22|=15
ineMms a=50,b=37 ta=50,b=7 9
|la—22|=15
Ib—22|=28
a=37,b=50uya=7,b=50 9

uwiss (a,b) ={(50,37);(37,50);(7,50);(50,7)} «

“HiNu=28,v=15 Iﬁ‘ms{

Hinu=15,v=128 ‘Iﬁtﬂs{
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BENSEIDO (IMO 1960)

168 N thigsmaiwalsh 1 taduth N Turthssn 11 s N
t6nSH 11 nenuismasRuynmiisinesimg N 9
gIRANSIUegugue N 2

CERNIDES I

Annfiwegitediumg N

i N=abc=100a+10b+c (1)

IS %=a2 +b*+¢® yN=11(a°+b* +c?) (2)
iy (1) inmuniii N=11(%9a+b)+a—-b+c

1Bgja) N iummesi 11 aspmin a—b+c Tunthisy 11
i 1<a<9830<b<9, 0<c<9

imms —-8<a-b+c<18 iniissa-b+c=0
ta-b+c=11

-fna-b+c=0yb=a+c

iwms N =11(9a+b) =11(a® + b? +¢?)

y 9a+a+c=a’+(a+c)*+c’

y 2a°+2(c—5)a+2c°—c=0(E,)

2
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BHNEINES RN IEYR0 Bagdes

gonsaniwEmi (E;) & A', = (c—5)° —2(2¢° —c)
A, =-3c*—8c+25 9
woimi () ssyrniaiod N mepmin A >0 S A"
mmsImag 91w A <0 simsc>213c=0,c=1
e Ay mmingiagunii ¢ =0 g
ingissusmi (E,) miwth 2a° —10a=0 ngwims a=>5
iwb=a+c=5+0=5 4
pEissa=5,b=5,c=0 itw N =550
-fmmn a—b+c=11yb=(a+c)-11
w8 N=11(9a+b+1)=11(a® + b +¢?)
9a+a+c—11+1=a’+(a+c—11)%*+c?
y 2a° +2(c—32)a+2c* —23c+131=0 (E,)
gRanniswsEm (E,) §:
A', = (c—32)% - 2(2c* —23c+131)

= -3¢’ +14c—6
rimi (E,) msganumnd N mepmin A’ 20 81 A"
TMII{MAES

e A', <0 wimns{Etc>5 s c={1,2,3,4}
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e A, hmsi@ngingunm c = 3 g
ingissEmI (E;) mwth 2a° —26a+80=0 iAgu)HS
a=5;a=8 9

-snsa=5,c=3
imeb=a+c-11=8-11=-3<0 Hswm
Gimsa=8,c=31eb=8+3-11=0 1

pEissa=8,b=0,c=3 itw N=803
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BENSEROE (IMO 1978)

ingigsARIgmS M Bun iwl<m<n ¢
sIfAnARigguIgais m+n 1@d)g)tes 1978™ & 1978"
wsiveiedEnmMuiRHagsm 2

CERNIDES I

AANHHIYHEURHIS M +n

1Bgjgtes 1978™ &4 1978" msiwalgdmm Mt §agum
spminnasy d =1978" —1978™ iwrthssi 1000 9
N8 d =1978M(1978"" —1) wimsETLI< M<n
it 1000 = 8x125 11ty 1978 = 989 x 2 18181 H] 4]
d=1978M(1978""™ —1) iwrnthssis 1000 fuspEnis
1978™ iunthush 8 8111978" ™ — 1 iuAmtsl 125 ¢
588 1978™ =989™ x 2™ iunmEEl 8 wspmin m> 3
it 1< m<n ineEsgumms n>m> 3 9

18 1978 =15x125+103 = 125q, + 103 igw g, =15
iy 1978° = (1250, +103)° = 125q, +103°

tnith 103° = 84x 125+ 109

1915 1978 = (g, + 84)x 125+ 109
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y 1978° =1250, +109 I8 g, =(g,+4) € IN*
1unthmis 1978% = (125q, +109)°

=125q, +109°

=125(q, +95)+6

=1250:+6 ;s =(q,+95) e IN*
1N5Iss{HU p € IN* 1HMS

1978" = (125q; + 6)° =125q, + 6°

p
it 6° = (14 5)° = Y C(p,k).5F
k=0

— P
—1+5p+ 25'0(5 D 11253 cp,k)5<?
k=3

intns 1978%P = 1250, +1+5p+ 25p(£) -1)

p
g, =g+ Y. C(0,k)5°™® « thiigsasigms)
k=3

169 1978*° —1=125q, + 5p(55 -3)

Bg]8[1978" ™" —1 inAmsEy 125 ysmin Bumatsg)

n—m=4p,pelIN* B 5p(5§_3) tsRtBEY 125
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5p(5p - 3)
2
wnesE p=25k , Vk e IN*

tunthsSY 125 ms(is p tenaanis 25

BETE

i n—m=4p 913 n—m =100k 8im>3
WS mM+n=(N-m)+2m>100k +6 {HT ke lIN*

UBISSHiYHUUITIS m+n 5 106 iHugiSu k=1 1
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BENSEROM (IMO 1962)

FIRANGEESRnEYMAEUNA n i puungsag e n
WISIUE 6 WHUSEH{MWTRH 1 IIRUUIUE 6 BI]Mwiss
Nt niglasamnewyeisueisnisluminsinmesss
ytig]eigsh 4 istgeiun

CERNIDES I

RNFESSAREYMBHEURHE n

ISHE N MEESMSIUS K +1 Siissiams

n=aa,_;...4.6=10.N+6 1w N=a,a, ;....a,a;

e p = 6a,ay_;...a, =6x10° + N 1
MUHeAISHERAYIANS p=4xN
IHGN 6x 10 + N = 4(10.N + 6)

K
imams N = 2><101—34 1411y k duiignga) 104 -4

10° -4

IeHhG8M 13 F k=5 st N = 2x = 15384

0ui8s N =10N+6=153846
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Benaané
BIRANG{RUABSERTEEME (a,b) tuisdis :
a”+b” inS a+b menwisn 40 Sudanm 53
CERNIDES I
RNFAUESSsARGYNE (a,b)
muiismuHgREms :
a’ +b? =40(a+b)+53
a’ +b* —40a—40b =53
(a—20)° + (b —20)* = 853
fu=|a-20|;v=|b-20| Wwu,veN*
intnswBmi u® + v =853
iyt pTMITissseat mees|mw {0,1,4,9,5,6 }
IS RUYAMIITSNESeANIEUMSIULEHI M 3 s (it
IUeE ML IeMisgsiywiatium 4 849 y 981 4 9

UM U > v 1918 2u® > U’ + v° = 853
guz,/8—23>2o 1 u® <u®+ v =853 yu<29

1188 21 < U< 29 it U (HINSEUSH{NW 4 U 9
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iIgBiEMSU=22 U U=23 yu=27 yu=28 9
MunEMI u” + v* =853 1HgwN v = /853 —u°
G u=22 1818 v =+/853-484 =/369 Bawwf
4T u=23 198 v=+/853-529 =~/324 =18
4T u=27 198 v=+/853—729 =+/124 stuf
i U= 28 18 v=+/853—784 = /69 Batwn

IR EMT U” + v° = 853 BISIHANSFSINSRANMSHEIT
u=23,v=18 yu=18,v=23
ww u=|a-20];v=|b-20| imsinqunmsgsigw

(a,b) = (38,43) ; (43,38)
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agm?’i%bé (Singapore National Mathematical Olympiad 2009)

BIRNG{AUSSSARIRMS m SH n%ﬁmt@jﬁgwﬁmﬁmi
32" +1=n%

CERNIDES I

RANFESSHARIRMS M n ¢

fiEMI 3.2" +1=n* WYY 27 = (”+1)3(”—1) *)

I BMITSSMSEIHRY IN* eIt 1+ y 1= thigsns

3 3
-mann =1 thigsni :

3 w
i ssGguisadm (*) hamdwnanis 2 5y
n-1 n-1
T<n+1 ISR ﬁ_j n+1=T.2k

k o
2 -3 2 -3

i8] ne IN* mapnia_°

k

3€|NimﬁﬁQMﬁMH(=2

s n=7

8x6

TNEIENY (*) 1HM8 2M =272 =24 s m=4
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i "L gGasnd
3 w

i ssGgtuisadm (*) thamdwnanis 2 5y
n+1 __.
n-1> 3 [HUn=2

n+1 K )
eI n-1=""-2"y n=_§k+§ 180 k e IN
2°+3

k

BYja] n e IN* spais - e IN* I18THGININS

k=0,k=1#nwn=2,n=5 9

EIMIN=2 My (*) wms2"=1=>m=0
BwHigNe me IN* 9

GIMEN=5 My (*) mMs2"=2=>m=3 9

Huiss m=3,n=5 U m=4,n=7 A9
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BENERAOD (M0 1967)

8]k, m, n thigsnAnymEmwEih m+k+1
MGISUBHHMN N+1 9 1AWA ¢, =s(S+1)

GBI SIREEAN ©

(Cm+1 —Cy )(Cm+2 —Cy )(Cm+3 —Cy )"'(Cm+n — Ck)
IBRNBSURAAN C;.C).C4...C,,

CERNIDES I

(AN TITREAN

(Cm+1 — Cy )(Cm+2 — Cy )(Cm+3 — Cy )"'(Cm+n _ Ck)

IEHMESUREAN ¢, .C, .C5...C,

i1 Py = [T (Conei ) 1 Qn = 1)
=1

i=1
IHE8 Cy —Cy = (X—Y)(X+y+1)

n
iwms Py =[(m+i-kK)(m+i+k+1)

=1
ﬁ(m+i—k) xﬁ(m+i+k+1)
=1 =1
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_(m+n—k)!x(m+n+k+1)!
~ (m=k)! (m+k +1)!

U Py

snloy Qn=ﬁ[i(i+1)]=n!(n+1)!

=1
P,  (M+n-k)!(m+n+k+1)!
Q, n'(n+DI(m-k)(m+k+1)!
n _(m+n-k)!
M=K hi(m —k)!
2y Cn+l _ (Mm+n+k+1)!
ML ™ 1) H(m + k)
P, 1

o — n n+1
188 Q m + k+1-Cm+n—k-Cm+n+k+1
n

IHENS Chynok NIBESHE
1 n+1 (Mm+n+k+1)!

Mmt+k+1 ™R D m e+ K) (M + K+ 1)
(Mm+n+k+1)!

T (n+D)!I(Mm+k+1)!
MEEHAY m+ K+ 1 MEgsusuami n+ 1 imshmsnmy

TS

iHms C

TUe

MywsH (n+)mw(m +n+ Kk +1)! iBRNEsH (n+K +1)!
ME{GHUS Gauss THMS CIHL L\ g IAMGE m+k +1

fémsg (Cm+1 —Cy )(Cm+2 —Cy )(Cm+3 —Cy )---(Cm+n - Ck)

IERNGSURUENN C;.C,.C5..Cp
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BenER (1Mo 2005)

tﬁéﬁﬁ a;,ay,az,... nAndch a, =2"+3"+6" -1
BIMS[AUGISHAIRMIS N
grRansrosgsnnigmsituudsigisupigisgn |
CERNIDES I
sgennigmsituudngisupigisdmssmelngwah 1 |
IHEHTINMRTESsUYY pisnthd a, Sime(RUEeSIgmS n 9
AETEMHEIMS p=2 54 p = 3 IGAS
a,=22+32+6°-1=48 1

IWHaUMT p>5 1 MUGHIUG Fermat kNS

2P~ =1 (modp)

3Pt =1 (modp)

6Pt =1 (modp)

@8 3.2P 1 +23P 1 4 6P 1 =34+ 2+1=6=0 (mod 6)
1§ 6(2°P % +3P % +6P%-1)=0 (mod p )

1818 6ay_, IGAMGEN P

fignsia p uduigisy 6 1z ay_, IANGEN P
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BENERDE (IMO Shortlist 2003 )

BIRANGBSERRIRMS K §Emin ithwiis mnssgsms

X1 X5 1 X3 1 ooy X 3800 X1° + Xo° + oo+ X, > = 20022002 4
CERNIDES I

sgeRmInms k InugEtiaE k=4 9

mdustiuduuinms 20029 Femuthmynisguites |
I8 2002 =4 (mod 9) 1918 2002=4% =1 (mod 9)

irms 20022902 = (2002%)%7.2004 = 4 (mod 9)

gwigis x> =0,+1 (mod9) GimspUGSSHE X

TESE Xg° +X,° + Xg° 16N 9 Bamedjrinnig 4 weme
#ui8s 20022°%% emumnaitamyngumngisTigeatmeis |
itiinSuumeth 20022°% msmnatEmynisgumngisystes
M8 41618 2002 = 1000+ 1000+ 1+1=10%+10° +1+1

s 20022992 = 200229°% x 2002

=(2002°07)3(10° +10% + 1+ 1)

= (2002%%7.10)® + (2002%°7.10)3 + (2002°67)3 + (2002673
Buiss k=4
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BEnEVE

IHAEGSARIRMS n 1 WA p(n) MBwganisgweHsmysyis n |
G n msiweinyw ims p(n) ESHLeINS

it S=p(l)+p(2)+.....+p(999)

WU uEEis S Wums 2

CERNIDES I

NG HETIIHIS S

MuiNGg p(n) tuwsanisgveSsys]is n

il n=abc im: p(n) = p(abc) = p(a)p(b)p(c)

i p(n)=n §1Ms 1<n<9 84 p(0)=1 9

wii T=p0)+p@)+...+p(999) 118 S=T-p(0)=T-1
M K=p0)+p(l)+p(2)+..+p(9)=1+1+2+..4+9=46

999 -
wws T= Yp(n)= Yp(abc)=[ Yp@) =k>
n=0 0<a,b,c<9 0<ax<9

18188 S=T—1=46> —1=(46—1)(46° +46+1) = 3° x5x 7x 103

D188 103 MAMUSHHMINAIUA S
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RBENFERMO (IMO 1976 )

tﬁéﬁﬁ (un) Aandsehes :

Up=2, Uy =g,un+1 =up(Up_1°—2)—uy BIMEN=1,2,...
N _(—q)N

sImntSnspotgesniigms n wws[u,]=2 3

¢ 380 [x] mithEgsASIRMSHEmE X )

CERNIDES I

2" —(-)"
it [u,]=2 3

DAUIIWHEANSE Uy, Uz, Uy , Ug THINSHSIHESRIMY :

Ug=2=204 L =22ty t
2° 2 2!
U2—§_21+i, l.13_23-|-i
2 2! 23
5, 1 11 1
U4—2 +§ : Usg 2 +ﬁ
RN HMSNY u, Msnugigl u, = 2N +%n
2

o

ey (V,) thasdandiths (V,):0,1,1,3,5,11,.....

AH (Wy) B W, =V, + Ve BT N0
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wme: (W,):1,2,4,8,16,...818] (W,) mﬁjﬁfsmﬁmm
WS Wp =1 SH i g=2 1

s W, =2" 198V, +V,=2"

ANsESINREY (—1)™* mms -

)"V - (D)"Y, = (-2

n-1 n-1
w8 % (DK Vi - ((DFVi = T [-a)ik]
K=0 k=0
NnAaN
(=1)"Vh = Vo -85 32 :
_1n\non n_ (¢ 1n\n
en V=0 1 v, = o0 2 —1_ 2 = (1)
(-1)".3 3
2n_(_1)n _ 2n_(_1)n
gwigs[u,]=2 3 +2 3
iwhen 2" = (=1)" (mod 3 ) 1ms 3]2" — (<1)"
FAEE 2" ()"
iy 2 3 <1 gwiss [uy]=2 3 y
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BENESIMO (IMO 2010)

BIRANGAUASHYE f: IR — IR Thwiuhwsmon
f([x]y)=fx)[f(y)] ORMSERT x, y IR 9

( la] mBfigrndisa )

CERNIDES I

AANGATHSHES f: IR > IR

A0 X, y € IR THEISUIHMON

Wi x =0 84 y=0 i5ms f(0) =f(0) | f(0)]
RG] F(0)(1-[ f(0) | )=0 i1:sf(0)=0 u | f(0) |=1
-fian | £(0) |=1

it y =0 ﬁgmga (*) 368 £(0) =f(x)| f(0) |

U f(x)=F(0) 819] f(x) MHgABEINI

MY f(X)=c ﬁgm‘gﬁmﬁmi (*) inms c=c|c]|
imec=0,[c|=1 *

BEiss f(x)=0 U f(x)=c 18w ce[1,2) apne [cl=1)
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10N £(0)=0

wn x=y=1 ﬁgmgﬁ (*) s&ms f(1) =f(1)| f@) |

198 f(1)=0 U [f(1)]=1

/. BINe £(1) =0 IeTeltnn x =1 ﬁgmgﬁ (*) 158
f(y)=f@Q[f(y)]=0 vyeIR

2. Gims | f(1) |=1 tmeutistnn y =1 t6ms f((x])=f(x) (**)
WH x=2 ,y =% it (*) 1S f(1) =f(2)tf(%)J

6MY (**) 168 f(%) =(0) =0 IUNEISEIHGUNMS f(1) =0
wennipns [f(1) =1

FIUHRIRTSEIEW f(x) =0,Vx e IR

g f(x)=c,VxelR iBil<c<2 9
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BenEamn
ity 1002004008016032 msnmudy p > 250000
BIRANGAMUIHINE
LERIISESIS
AANGRNULY
ihei{Rasiies a=1000, b= 2 sxms :
1002004008016032=2a° +a‘b+a’b* +a’b’ + ab* + b’
a® -Db°
~a-b
= (a+b)(@* +ab+b*)(a*—ab+b?)
= (1002)(1002004)(998004)

= 4°.1002.250501.k
it k < 250000 118 p = 250501 +
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BENEIMM  (IMO 1984)

mIfndgynIissgeatigms a,b it :

(i): ab(a+b) isnEsthisy 7

(ii): (a+b) —a’—b' isAhEEu 7’
CERNIDES I

Aunsgywisdgendminme a,b ¢
MUJUBEIGEIHSIATS :

(a+b) ' —a’—b’ =7ab(a+b)(@* +ab+b*)°
muonoEms (i) : ab(a+b) isndsthssy 7
puienBid) (i) (a+b)’ —a’—b’ isnmssn 7/
(i a” + ab + b? tanthssn 7°

imms (a+b)’>a’+ab+b*>7° imsa+b>19
ihangmianfning a=1, b =18 imsirms
a’+ab+b°=1°+1x18+18°=343=7°
puissga=1, b =18 tuidw

YNGR E{GHUeHI :

i GCD(a,n)=11mea?™ =1 (modn)
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imms a’ —b’ =(a-b)(@* +ab+b?)
eietEjg) a” + ab+ b? Tunthdsn 7° asgmin
a’=b’ (mod7°) Ba—b jEABeMGEN 7 ¢
NS #(7°)=7° -7 =6x7°=3x98 1
iU C MBSSAMNMSIERESNEEY 7 1MsiHms
(c®)’ =1 (mod7?)
Buissigigja’ =1 (mod 7°) apmina=c™
genInd :
it ¢ = 2 193 2%° =18 (mod 7°)
wigiss (2% =18% =1 (mod 7°)
puiss a=18 , b =1 muidwuw 9
-1t ¢ = 3 1@z 3%° = 324 (mod 7°)
wgise (3% ) =324 =1 (mod 7°)

puiss a = 324, b =1 tuigwigiywigis o
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DFER5AEENS

1. HANRIGNMAGOL RIHgH (IMeNPILHE HIW090)
2 HANEIGNHSNNG (MAS 8NP TURITANT Y aIIIw e

3.104 NUMBER THEORY PROBLEMS

( Tutu Andreescu , Dorin Andrica, Zuming FenG )

4. The theory of numbers an Introduction
( Anthony A.Gioia)

5.250 Problems in elementary number theory

( Waclaw Sierpinski)

6. Introduction to number theory
( James E.Shokley)
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